

海南省中医院妇产科主任戴海青： **难忘六十岁生日**

文海南日报记者 马珂 通讯员 邢益照

“来，小朋友张嘴，啊——”8月20日，海南日报记者见到戴海青时，她正在海口市美兰区灵山镇绿地广场的核酸采样点给一名2岁的女童采集咽拭子标本。或许以为要打针，被母亲抱着的孩子不停哭闹。戴海青一手拿着棉签在孩子眼前晃了晃，一手五指开合，做了一个类似“张嘴”的动作，孩子的注意力被吸引过去，配合张开了嘴。戴海青利索地把棉签伸入孩子口中，完成了采样。

“面对孩子，首先要让他感到你有亲和力。”从采样点走出来，戴海青一边揉着被汗水泡出“褶皱”的双手，一边介绍起这些天采集核酸检测样本的心得。

戴海青今年60岁，是海南省中医院妇产科主任，这次抗疫经历对她来说十分特殊。8月6日，面对来势汹汹的疫情，省中医院发布通知，号召该院52岁以下医务人员报名支援核酸采样工作。

看到消息后，还有一个多星期就要办理退休手续的戴海青毫不犹豫地在医院微信群里报了名。“我年龄超了，但身体状况不错，能胜任这项工作。”戴海青恳切地争取道。

戴海青从医38年，长期在妇科、产科临床一线工作，是业界知名、患者认可的“大专家”。但当家门口暴发疫情时，她的第一反应是“上一线，应该的！”

报名的当晚，即便尚未收到医院同意的回复，戴海青仍按时参加了线上培训会议，与同事们一起熟悉采样区域的规划布置、医疗废物处理流程，接受穿脱防护服训练。

从8月7日开始，戴海青带领科室医护人员先后前往灵山镇新市小学、东湖小学、东头小学等采样点，为附近居民采集咽拭子标本。作为科室主任和核酸采样队领队，戴海青一方面要做好统筹工作确保科室诊疗业务正常开展，一方面要与采样区域相关单位沟通联络，做好队员们的防护、出行、餐饮等后勤保障工作。

8月的海口，烈日炎炎。在临时搭建的遮阳棚下，穿着密不透风的防护服采样，对队员们的身体和心理都是一种考验。每天确认各点位开始正常运转后，戴海青会立即穿上防护服、戴上防护装备，开始采样。这时，她和其他队员一样，是抗疫战场上的普通一兵。

这些天来，戴海青总是第一个到达采样点，等到全天任务结束，确认医疗废物归类处置好后，才最后一个离开，经常回到家已是晚上9点以后。随后，

她还要协调统计当天的核酸采样量、布置任务、给队员们排班，直至深夜。第二天早上5点，她的起床闹钟又会按时响起。

8月10日，戴海青在采样点过了一个有些特别的60岁生日。当天下午，完成采样任务的队员们在休息室（教室）里，用社区工作人员送来的绿豆汤碗摆成一个圆形的“蛋糕”，为戴海青唱起了生日歌。“在我50岁生日那天，就想过六十大寿会在哪里过，没想到是在抗疫一线，这个生日终生难忘。”她说。■

戴海青在采集核酸样本。



戴海青在美兰区东湖小学核酸采样点的休息室（教室）。

微光成炬 ● 面孔

这是何龙第二次去三亚支援抗疫。

作为海南医学院第一附属医院口腔科的一名医生，他和许多医护人员一样，自2020年以来多次奔赴抗疫一线。

只是这次，他哭了！

2020年疫情期间，上班途中肋骨被撞断，他没哭；今年4月，忍着腰椎间盘突出的疼痛在三亚封控区爬楼入户采集核酸检测样本，他没哭；而这次，在视频里看到家人成为密接人员后被转运至隔离酒店，而自己却在三亚方舱医院无法陪伴，他忍不住落泪。

今年4月，三亚、海口相继暴发疫情，何龙和同为医护人员的妻子一起投入海口核酸采样工作。随着三亚疫情发展，医院要派医护人员支援三亚，何龙又报名加入了支援三亚核酸采样队。

在三亚，何龙随队转战三亚市红旗街社区、儋州村社区等人口密集区域，工作任务繁重。他和其他队员每天在老旧小区和高层民宅中上门为行动不便的群众采样，没有电梯就徒步上楼，穿着防护服爬楼梯喘不上气，就停一停继续爬。一天奔波下来，腰痛难忍，他只能咬牙坚持。

8月8日，何龙接到医院通知后，再次报名支援三亚抗疫。他简单收拾行李，当天晚上就从海口赶到了三亚，将照顾孩子的任务交给了妻子、岳母。

何龙和海医一附院的同事们仅用3天时间，便完成了3家酒店式方舱医院的筹建工作。酒店式方舱医院接诊量很大，他每天都很忙。

“每天和家人视频通话，是最好的情绪调节方式。”何龙说，让他没想到的是，8月16日他家所在小区发现了阳性病例，成了封控区。

“当许多穿着防护服的人走进小区时，我两个3岁多的孩子在窗户边看到后高兴地大喊‘爸爸回来啦’。”何龙说，他今年多次参与抗疫，孩子们早已熟悉他穿着防护服的样子，“他们太想念爸爸了，看到‘大白’就以为是爸爸回来了。”

8月17日，何龙的孩子和岳母被认定为密接人员，需要转运至隔离酒店居住。得知这一消息，何龙心里有些不安。

何龙说，由于要照顾两个年幼的孩子，妻子也跟着住进了隔离酒店。家人启程前往隔离酒店时，他刚从方舱医院的值守岗位上换班下来。“宝宝你们要乖，听妈妈的话，来接你们的‘大白’都是和爸爸一样的人，不用担心……”在手机屏幕前，何龙用言语安慰孩子，想给他们一些安全感。

直到看到家人们在隔离酒店安顿好了，他的心情才慢慢平复。“我从未后悔冲在抗疫一线，只是觉得愧对家人。”他说，希望能尽快回家抱抱孩子。■



何龙（右）在采集核酸样本。



何龙（右）在进行手部消毒。本版图片均由受访者提供

从未后悔冲在一线

文海南日报记者 马珂 通讯员 何和智